探寻神经密码,守护生命中枢

兖州区人民医院神经外科唯坚唯新,勇闯禁区播撒希望

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 褚思雨 易雪 通讯员 张德君 董体

大脑 — 人体最精密的"仪器",结构复杂、分区精细,稍有损 伤,轻则功能缺失,重则危及生命;脑部疾病来势普遍凶猛,如果错 过抢救的黄金时间,后果亦是不堪设想。带着挑战,带着期盼,济宁 市兖州区人民医院神经外科确立了以颅脑损伤为基础,颅内肿瘤及 脑血管疾病治疗为重点的发展目标,实现了跳跃式发展。他们用一 把小小的手术刀,奋战在大脑的"层峦叠嶂"中,消除患者脑内病变, 用精湛医术守护患者的生命中枢。

微创治疗 解动脉瘤出血"难题"

"大脑是人的'中枢司令 部',也是最为精细和神秘的器 官,任何脑部疾病都可能非常凶 险,因此在大脑神经'动刀子'需 要高超而精细的手上功夫。"兖 州区人民医院神经外科主任王 目纲表示,大脑一旦受损将会出 现肢体偏瘫、失语、供给失调等 症状,严重时甚至危及生命,如 何以最小的创伤收获最大的治 疗效果始终是科室的不懈追求。 随着材料学、影像学的快速发 展,神经外科的手术方式也在发 生变化,微创介入手术便是该院 神经外科持续探索的更安全、更 便捷的治疗方式。

52岁的刘阿姨头晕头痛一 周有余,已严重影响到睡眠和工 作。在兖州区人民医院经脑血管 造影检查,明确其为左侧小脑前 下动脉瘤,且行颅脑CT示蛛网 膜下腔出血,情况危急。"脑动脉 瘤并非实体瘤,而是颅脑内动脉 血管壁上局部隆起形成的与血

管相通的一个囊状凸起,就像 '气球'随时都有可能破裂,致死 致残率高。"王目纲说。颅内动脉 瘤一般有两种手术方式可供选 择,即开颅动脉瘤夹闭及经导管 颅内动脉瘤介入栓塞术。考虑到 患者的身体情况,在征得患者和 家属同意后,王目纲决定采取风 险低、恢复快的介入栓塞手术进 行治疗。术后,患者恢复良好,无 神经功能障碍,顺利康复出院。 据了解,此类手术多在大型三级 医院才能开展。

自1999年建科以来, 兖州区 人民医院神经外科在颅脑外伤、 脑出血、颅内肿瘤、颅脑先天畸 形及脊柱脊髓等疾病的显微外 科治疗上拥有了丰富的临床经 验。如今,科室已正式迈入显微 神经外科时代,颅底神经外科技 术突破了颅底一些以前不能问 津的手术"禁区"。目前,科室除 开展神经外科所有常见疾病的 诊治外,还可开展显微神经外科 领域绝大部分手术,尤其在脑血 管病介入诊疗及重型颅脑损伤 救治上,走在了济宁市县级医院



同事为 患者做 检查。

王目纲

(左)和

钻研创新 做与时俱进的医者

神经外科手术风险高、并发 症多, 医护团队只有不断学习新 的知识、提高技术,才能跟得上 不同患者的治疗模式。"颅内神 经和血管结构复杂,为减少术中 对正常脑组织的损伤,以及术后 并发症的发生,科室人员苦练基 本功,为更快地引进新技术、增 强软实力奠定了基础。"王目纲 表示,另一方面科室采取"走出 去"的方式提升人员的诊疗能 力,通过进修学习、开展学术会 议等方式不断更新观念,紧跟专 业前沿。同时定期进行教学查 房、病例讨论,在夯实医生诊疗 基础的同时,加深年轻医师对疑 难病例的认识,从而更好地为患

有了技术一流的专家团 队,还要有一流的设备。为保障 医护人员为患者提供高水准, 高质量的治疗和护理,科室拥 有德国进口的Drager全自动中 心监护仪、瑞士拉菲尔呼吸机、 降温毯、冰帽、脑功能治疗仪及 法国产颅压监护仪等先进监护 抢救治疗及康复设备:还拥有 德国产蔡司神经外科专用显微 镜,多功能神经外科头架,配有 美国美顿力动力开颅系统及成 套显微开颅器械等。高端设备 的加持,为神经外科疾病的治

疗和康复提供了良好的条件。 让群众在"家门口"享受到更多 优质医疗服务

在注重学科建设均衡发展 的同时,兖州区人民医院不断创 造条件加强学科细分,提升医疗 技术层级。对此,该院神经外科 也进行了亚专科细分,成立脑功 能小组、脑血管小组、脑损伤小 组和脑肿瘤小组等4个亚专业 组,涉及神经外科多数病种。"专 攻一项,可以使技术细而精。"在 干目纲看来,专科的精细化发展 为医疗技术提升创造了机遇,今 后科室将会向精准微创医学发 展,进一步增加疾病诊断的准确 性,实现治疗的最大有效性和副 作用的最小化。

情暖寒冬,救援队组团献爱心

济宁九州救援队17名队员挽袖献血助力更多生命续航



队员们自豪地举起无偿献血证。

本报济宁12月27日讯(记者 郭纪轩) 12月24日,济宁九 州救援队17名队员冒着风雪、又 经过一个多小时车程奔波来到 济宁市中心血站,短短一上午, 他们共献出3600毫升全血和1个 治疗量血小板,用实际行动将 "热血"化作爱心纽带,携手为无 偿献血公益事业贡献一份力量, 传递温暖。

"我一开始是因为想组织一 些朋友定期无偿献血,在朋友圈 里号召并获得了很多支持后,才 组建起了这支队伍,就想要为他 人、为社会带来更多正能量。"在 济宁市中心血站采血床上,九州 救援队队长孔玉龙在这次组团

献血中贡献了一个治疗量的血

今年10月份,孔玉龙的妻子 在生产时突发疾病,急需输注血 小板缓解症状,"当时如果不输 血,面临的就是大人,孩子两个 保一个的局面,幸好有好心人的 无私奉献,用爱心挽救她和孩子 的性命。"手握崭新的献血证,孔 玉龙深情地说。

经过两个月的筹备时间,前 不久济宁九州救援队正式组建, 作为救援队的第一次集体活动, 从报名开始就得到了队员们的 积极参与,由于队员大多家住曲 阜市,他们专程租了一辆大巴 车。到达济宁市中心而站后他们 迈着整齐的步子,喊着响亮的口 号,在中心血站工作人员的引导 下,依次完成填表、体检、化 验……现场井然有序,俨然一道 亮丽的风景线。

本次参与集中献血的17 名队员当中,有的已经数次参 加无偿献血,也有第一次进行 献血的新人。在检测合格后, 队员们神态自若地撸起袖子, 伸出胳膊。他们纷纷表示,献 血不仅有利于身体健康,还能 帮助他人,在风雪中献上一份 爱心,也是一种独特的仪式

献血救人,为生命加油, 缓缓流出的血浆不仅是救援 队队员的一份爱心,更是一份 力量。"不管是作为一名党员, 还是一名基层工作者,都应该 让无偿献血的爱心种子在内 心生根发芽,用我们的热血, 去挽救更多人的生命。"参与 献血的孔涛是曲阜市王庄镇 后孟村党支部书记,也是救援 队的一名分队长,希望用自己 的行动带动更多的人积极参 与无偿献血,为社会奉献一份

济宁市中心血站工作人员 介绍,进入冬季后天气渐冷,无 偿献血工作所面临的压力就越 大,正是有了这些爱心团队和 爱心人士的撸袖奉献,才让临 床用血需求得以保障。"我们也 向全社会呼吁,希望有更多的 爱心团体和个人加入到无偿献 血行列,为救治患者贡献更多 的力量。"

改善就医环境 优化服务内涵

本报济宁12月27日讯(记者 郭纪轩 通讯员 王良身 李恩辉) 汶上县苑庄卫生院秉 持"团结、务实、继承、创新"的院 训,坚持优化硬件设备与提升服 务内涵并行,2021年度通过"国 家优质服务基层行"和"济宁市 老年友善医疗机构"验收,2021 年积极参加乡镇卫生院一级甲 等评审。

为提升专业技术服务能力, 汶上县苑庄卫生院制定了"人才 培养、优设备"战略发展规划,近 年来先后选派10名优秀医生到县 市级医院进修学习;卫生院还与 山东大学齐鲁医院、济宁市第一 人民医院开展了心电图、CT、放

射等医学影像远程会诊,与汶上 县中医院开展医联体建设,每天 都有上级医院专家帮扶指导。

目前,卫生院拥有螺旋CT、 数字化动态X摄影系统(DR)、迈 瑞DC-80彩色多普勒B超、全自 动生化分析仪、全自动化学发光 免疫分析仪、全自动血细胞分析 仪等先进设备,不断改善就医环 境,优化服务内涵,技术力量与 内涵建设逐步提升,群众看病就 医满意度也节节攀升。



扫码下载齐鲁壹点 找记者 上賣点

编辑:李锡巍 组版:李腾 校对:施园